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Порівняльний аналіз конкурентних переваг України та країн  

Центральної і Східної Європи в умовах глобальних викликів 

 

У сучасних умовах глобалізації та посилення інтеграційних процесів 

особливого значення набуває формування та розвиток конкурентних переваг 

національних економік. У сучасних умовах розвитку світового господарства 

конкурентоспроможність національних економік формується під впливом 

широкого спектра глобальних викликів, які суттєво трансформують традиційні 

фактори економічного зростання. Для України та країн Центральної і Східної 

Європи (ЦСЄ) ці виклики мають як спільні риси, так і специфічні прояви, що 

обумовлено різним рівнем економічного розвитку, ступенем інтеграції до 

європейського простору та інституційною спроможністю держав. Сучасні 

глобальні виклики, зокрема геополітична нестабільність, наслідки військових 

конфліктів, енергетична криза, цифрова трансформація та зміни у світових 

ланцюгах доданої вартості, суттєво впливають на конкурентоспроможність 

держав. Для України ці фактори мають особливе значення через необхідність 

відновлення економіки, підвищення її стійкості та інтеграції до європейських 

ринків. 

Для України, яка перебуває на етапі активної євроінтеграції, важливим є 

аналіз конкурентних позицій порівняно з країнами Центральної та Східної 

Європи (ЦСЄ), які вже пройшли трансформаційний шлях і інтегрувалися до 

європейського економічного простору. Країни ЦСЄ, зокрема Польща, Чехія, 

Словаччина, Угорщина, Румунія, Болгарія, країни Балтії, мають подібний 

історичний досвід переходу від планової до ринкової економіки, що робить їх 

релевантними для порівняння з Україною. Розуміння сильних та слабких сторін 

української економіки порівняно з країнами ЦСЄ дозволяє формувати ефективні 

стратегії підвищення її конкурентних переваг, визначати перспективні напрями 

інвестицій та розвитку високотехнологічних секторів, а також оптимізувати 

державну політику у сфері економічного розвитку. Актуальність дослідження 

посилюється потребою у формуванні ефективної стратегії економічного 

розвитку України в умовах післявоєнної відбудови. 

Країни ЦСЄ після інтеграції до Європейського Союзу (ЄС) сформували 

модель експортно-орієнтованої економіки з високим рівнем інституційної 

стабільності. Євроінтеграція країн ЦСЄ після розширення ЄС 2004 року значно 

підвищила їхній рівень глобалізації, інвестиційної привабливості та економічної 

відкритості, забезпечило доступ до фінансових ресурсів, ринків та інституційних 

механізмів, що суттєво вплинуло на формування їхніх конкурентних переваг. 

Україна, натомість, перебуває на етапі трансформації та євроінтеграції, що 
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формує змішану модель конкурентних переваг – поєднання ресурсних, 

індустріальних і нових цифрових факторів. 

Перш за все, варто розглянути макроекономічні параметри розвитку. 

Одним із ключових індикаторів конкурентоспроможності є рівень економічного 

розвитку, зокрема ВВП на душу населення. В Україні ВВП на душу населення, 

за даними Світового банку, становить близько 5,4 тис. дол. [2], тоді як середній 

показник для країн Європи та Центральної Азії перевищує 31 тис. дол., а серед 

країн ЦСЄ (Польща, Чехія, Румунія) цей показник у 3–6 разів вищий, що свідчить 

про значний розрив у рівні добробуту [1]. Такий розрив свідчить про нижчу 

продуктивність економіки, обмежений доступ до капіталу та технологій, а також 

недостатній рівень структурної модернізації. Водночас варто відзначити, що 

Україна демонструє потенціал до економічного зростання навіть в умовах 

глобальних викликів, що є важливою передумовою для подальшого скорочення 

розриву.  

Значний вплив на формування конкурентних переваг має якість 

інституційного середовища. Досвід країн ЦСЄ свідчить, що саме інституційні 

реформи, пов’язані з адаптацією до стандартів ЄС, стали ключовим фактором 

підвищення їхньої конкурентоспроможності. Країни ЦСЄ після вступу до ЄС 

значно покращили верховенство права, контроль корупції, політичну 

стабільність. Для України характерні слабкість інститутів, політична 

нестабільність, нижчий рівень довіри до держави, воєнні виклики. Тобто 

інституційна інтеграція в ЄС є ключовою конкурентною перевагою країн ЦСЄ, 

якої Україна поки не має повною мірою. 

Покращення верховенства права, забезпечення прозорості державного 

управління, боротьба з корупцією та захист прав власності сприяли залученню 

іноземних інвестицій та розвитку підприємництва в країнах ЦСЄ. В Україні, 

попри проведення реформ, інституційне середовище все ще характеризують 

низкою проблем, зокрема недостатньою ефективністю судової системи, високим 

рівнем корупційних ризиків та нестабільністю регуляторної політики. Це суттєво 

обмежує можливості реалізації конкурентного потенціалу країни. 

Не менш важливим елементом конкурентоспроможності є людський 

капітал. Україна традиційно має високий рівень освіти населення, особливо у 

технічних та інженерних спеціальностях. Це створює передумови для розвитку 

високотехнологічних галузей, зокрема ІТ-сектору, який є одним із найбільш 

динамічних в економіці країни. Водночас суттєвою проблемою є міграція 

кваліфікованої робочої сили до країн Європейського Союзу, що призводить до 

втрати людського потенціалу. Країни ЦСЄ, навпаки, змогли не лише зберегти, а 

й ефективно інтегрувати людський капітал у європейський ринок праці, що 

сприяло підвищенню продуктивності праці та доходів населення. 

Інноваційний розвиток є ще одним важливим чинником формування 

конкурентних переваг. У цьому контексті країни ЦСЄ мають суттєві переваги 

завдяки доступу до фінансування з боку ЄС через фонди ЄС, участь у програмах 

(Horizon Europe тощо), участі у спільних науково-дослідних програмах та 

розвитку інноваційної інфраструктури [3]. В Україні, незважаючи на наявність 

значного науково-технічного потенціалу, рівень фінансування досліджень і 
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розробок залишається низьким, що стримує розвиток інноваційної економіки. 

Водночас ІТ-сектор України демонструє високий рівень 

конкурентоспроможності на міжнародному ринку, що свідчить про наявність 

значного потенціалу для інноваційного прориву за умови належної державної 

підтримки. 

Аналіз структури економіки та експорту також виявляє суттєві відмінності 

між Україною та країнами ЦСЄ. Українська економіка значною мірою 

орієнтована на експорт сировини та продукції з низькою доданою вартістю, 

зокрема аграрної продукції та металургії. Натомість країни Центральної та 

Східної Європи змогли інтегруватися у глобальні виробничі ланцюги, що 

дозволило їм збільшити частку високотехнологічної продукції в експорті. Така 

диверсифікація забезпечує більш стійке економічне зростання та підвищує 

конкурентоспроможність на міжнародному рівні. 

Інфраструктурний розвиток є ще одним важливим аспектом конкурентних 

переваг. Україна має вигідне географічне положення, що створює потенціал для 

розвитку транзитних перевезень та логістики. Проте зношеність транспортної та 

енергетичної інфраструктури, а також недостатній рівень інвестицій стримують 

реалізацію цього потенціалу. Країни ЦСЄ, завдяки фінансовій підтримці ЄС, 

змогли модернізувати інфраструктуру та інтегруватися у європейські 

транспортні коридори, що значно підвищило їхню конкурентоспроможність, 

енергетичну стійкість через диверсифікацію ресурсів. 

Отже, результати порівняльного аналізу свідчать, що Україна має низку 

вагомих конкурентних переваг, серед яких високий рівень людського капіталу, 

потужний аграрний сектор, розвинений ІТ-сектор та вигідне географічне 

положення. Водночас країни Центральної та Східної Європи мають переваги у 

сфері інституційного розвитку, інноваційної підтримки, інфраструктури та 

інтеграції у глобальні економічні процеси. Основною причиною відставання 

України є не відсутність ресурсів, а недостатня ефективність їхнього 

використання, зумовлена інституційними та структурними обмеженнями. Досвід 

країн ЦСЄ демонструє, що послідовне впровадження реформ, інтеграція до 

європейського економічного простору та активна інвестиційна політика можуть 

забезпечити суттєве підвищення конкурентоспроможності. Отже, для України 

важливим є використання цього досвіду з урахуванням національних 

особливостей та сучасних глобальних викликів. 
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